

# Косогорец



ГАЗЕТА ТРУДОВОГО КОЛЛЕКТИВА  
ОАО «КОСОГОРСКИЙ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ ЗАВОД»  
ОСНОВАНА В 1931 ГОДУ.

## С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ КОСОГОРЯНКИ!

Администрация ОАО «Косогорский металлургический завод», руководители цехов и подразделений, все мужчины Косогорского металлургического завода от всей души поздравляют всех женщин – тружениц нашего предприятия с самым первым и самым светлым весенним праздником – Международным женским днём 8 марта!

Желают им крепкого здоровья, неиссякаемого счастья, вечной молодости и красоты, благополучия и достатка, душевного спокойствия, радости, светлой любви и исполнения всех мечтаний.

Генеральный директор С.В.Киреев издал приказ, которым распорядился за добросовестный труд и в связи с Международным женским днём 8 марта выплатить всем работницам завода денежное вознаграждение.

Кроме того, за успехи в труде, большой личный вклад в повышение эффективности производства и в связи с праздником почётными грамотами завода и денежными выплатами награждены пятьдесят работниц различных цехов.



### АКТУАЛЬНЫЙ МАТЕРИАЛ

## В стратегических закупках без женских рук не обойтись

С момента моего предыдущего выступления в газете «Косогорец», когда мы находились в преддверии капитального ремонта воздухогревателя № 3, прошло относительно немного времени. Сегодня реализация данного проекта идёт полным ходом. Более того, заключены договоры на всё основное оборудование и материалы.

По технической части выполнения ремонта полной информацией владеют технические службы, которые в значительной степени освещают ход ремонта на страницах «Косогорца». Я же могу констатировать следующее: на сегодняшний день смонтировано девять поясов кожуха или брони, как называют его производственники. Можно сказать, что половина работ по его возведению выполнена (кожух состоит из 19 поясов и купола).

Напомню, что металлоконструкции кожуха нам поставяет ООО «ССМ-Тяжмаш», дочернее предприятие «Северстали». Мы довольны качеством поставляемых материалов. Соблюдены все условия, все допуски. И с сопутствующими документами всё в порядке. Можно с удовлетворением отметить, что с такими партнёрами и работать приятно.

Что касается «начинки» кожуха, то уже поставлены и укреплены колонны поднасадочного устройства. В начале марта ожидаем завершения изготовления и поставки других элементов поднасадки – решёток и блочной плитки. По реализации двух других основных этапов капи-



тального ремонта, которые находятся в ведении коммерческой службы, тоже всё идёт по плану. Это закупка технологического оборудования, закупка огнеупорных материалов и футеровочные работы.

Тендеры на поставку огнеупоров проведены, поставщики выбраны. Заказы по производству огнеупорной продукции для нас выполняют ведущие российские предприятия огнеупорной промышленности –

«Семилукский огнеупорный завод» и «Первоуральский динасовый завод». Первые вагоны с кирпичом уже начали поступать. Мы готовы к их приёму.

Определена организация для выполнения футеровочных работ.

Находится в процессе изготовления и технологическое оборудование. Это клапаны горячей и холодной групп, договоры на поставку которых подписаны нами с крупнейшими российскими заводами тяжёлого машиностроения – Иркутским и Электростальским – нашими постоянными поставщиками подобного оборудования, которые специализируются на его выпуске уже более 50-ти лет. Производство технологического оборудования постоянно совершенствуется, увеличивается срок его службы, межремонтный период эксплуатации.

На заводе создана комиссия по приёму материалов и оборудования в рамках реализации проекта капремонта.

Возглавляет комиссию Н.П. Алисейко. Членами комиссии являются: главный механик В.Э. Вагнер, заместитель начальника доменного цеха по оборудованию К.Г. Сидоров, главный энергетик А.С. Макаров,

Окончание на стр. 2

ВАЛЕРИЙ ХОДУЛИН

### Привычно на маленькой кухне

*Привычно на маленькой кухне  
Любимая гладит бельё.  
Фонарики в окнах потухли,  
И полночь глядит на неё.*

*Движенья её неторопки,  
По-девичьи плавны, нежны.  
Крахмальные белые стопки  
Растут перед ней, как блины.*

*Кольшется в зеркале окон  
Полёт невесомой руки  
И мягкий, рассыпчатый локон,  
Упавший на профиль щеки.*

*И кажется в эту минуту:  
Назвавшись моею женой,  
Богиня тепла и уюта  
Находится рядом со мной...*

*Усну, убаюканный счастьем,  
А утром, как ветра полёт,  
Прохлада сорочки хрустящей  
На плечи мои упадёт*

*И светлое чувство такое  
Живёт в продолжение дня,  
Как будто прохладной рукою  
Жена обнимает меня.*

## АКТУАЛЬНЫЙ МАТЕРИАЛ

## В стратегических закупках без женских рук не обойтись

Начало на стр. 1

начальник ОЭБ Г.П. Назаров, начальник ОТК Э.П. Вагнер, заместитель начальника ПКО А.К. Бобровский, главный сварщик Е.А. Гиенко, начальник складского хозяйства М.А. Ермакова, кладовщики О.С. Гришина и Л.В. Гаврилина, от службы снабжения в комиссию входит автор этих строк.

За день до поступления материалов поставщик сообщает, что к нам идёт очередная поставка. В мои обязанности входит проинформировать об этом членов комиссии. Сейчас механизм

приёмки чётко отработан. Например, получаем сведения, что завтра на завод придёт машина с металлоконструкциями кожуха. К её приходу работниками АТЦ дорога посыпана песком, и машина беспрепятственно едет на разгрузочную площадку. Здесь уже наготове бригада РСУ, необходимая техника. Через час-полтора машина уже разгружена, комиссия производит приёмку. Каждый отвечает за свою часть работы.

Осуществляя закупки оборудования и материалов для воздухонагревателя,

мы многому научились. Следует сказать, что ремонты воздухонагревателей подобного масштаба проводятся раз в десятки лет. Известно, что срок службы воздухонагревателя составляет 20-25 лет. Принимая участие в таких масштабных проектах, человек ощущает всю важность своей профессии. Отрадно сознавать, что ты причастен к такому большому делу, что есть и твоя доля участия в этом, и что ты являешься неотъемлемым звеном в сложной цепочке проведения ремонтных работ.

Ремонт воздухонагревателя в какой-

то степени можно сопоставить с капитальным ремонтом доменной печи, хотя и в гораздо меньших масштабах. Но всё это входит в комплекс работ по модернизации доменного производства нашего завода, таких как строительство сухих газоочисток, аспираций, БЗУ, азотной станции, участка по изготовлению металлургических брикетов. Теперь к этим нашим передовым агрегатам прибавляется и воздухонагреватель № 3.

**Светлана Важенина,**  
руководитель направления стратегических закупок

## Пятеро из пятидесяти удостоенных почетных грамот

**ГАЛИНА ЧУРИЛОВА**  
кухонная рабочая ЦОП

Специальность у Галины Анатольевны Чуриловой – кухонная рабочая. А вообще-то она по специальности машинист обойно-печатной машины. Окончила СПТУ-29 на Западном посёлке. Трудилась на обойной фабрике. После её закрытия 19 лет работала в детском саду. Четыре года назад по объявлению пришла в цех общественного питания ОАО «КМЗ».

Чем занимается? Убирает со столов, моет посуду, помогает своим подругам Тане Анисовой и Тане Шаталиной делать фирменные заводские пироги. Работы на кухне хватает. Это на первый взгляд кажется, что легко. К вечеру сильно устаёт.

Но зато радуется, когда в обеденный перерыв приходят рабочие, в основном мужчины – проголодавшиеся, подуставшие – а уходят в приподнятом настроении.

С заводом связана жизнь и её семьи: крановщиком в желдорцехе работает муж Галины – Юрий Чурилов. Отец, Гришин Анатолий Яковлевич был слесарем на заводе. Здесь же работала и мама.

**ВЕРА ТИМОНИНА**  
земледел литейного цеха

Вера Яковлевна Тимонина родом из Рязанской области. Там окончила профтехучилище, получила специальность станочницы по обработке дерева. По распределению приехала на Цекинский деревообрабатывающий комбинат. Вышла замуж за косогорца и в 1975 году пришла в фитинговый цех, где отработала 28 лет. Пять лет была резьбонарезчицей, потом выучилась на машиниста крана.

В 2003 году, после закрытия фитингового, перешла в литейный и освоила профессию земледела. Премудростям профессии училась у Елены Гордеевой, которая и сейчас трудится рядом.

Задача земледела – готовить землю для формовщиков. Работа трудная, грязная, шумная, опасная. Но Вера Яковлевна говорит, что за десять лет привыкла, а главное – работа нравится. Трудится вместе с напарницей Валентиной Кузьмичевой. Понимают друг друга с полуслова.

**АЛЛА ЕЛИСЕЕВА**  
маляр РСУ

Алла Николаевна Елисеева – маляр РСУ, родилась на Украине, в Донецке. Вышла замуж за косогорца. На заводе с 1974 года. Сначала работала уборщицей, потом захотелось чего-то более значительного. Поступила ученицей в бригаду маляров. Помнит имена своих наставниц: Татьяна Сапарова, Александра Губарева.

В 1992 году, когда дела на заводе стали ухудшаться, перешла в строительную группу фитингового цеха.

Когда фитинговый цех ликвидировали, устроилась в ремонтно-строительное управление. Работали по всем цехам, включая доменный, ТЭЦ-ПВС, железнодорожный, отделяли стены, укладывали плитку, красили рамы, полы, станины станков, изделия литейного цеха.

Старалась свою работу делать с душой. Алла Николаевна вспоминает, что однажды дочери в школе дали задание написать сочинение на тему: «За что мама любит свою работу». И она ответила дочери: «За то, что я могу по завершении любоваться своей работой. Приходишь на объект – смотреть страшно. Уходишь – всё сияет, люди любят, а тебе приятно вдвойне».

Как работник Алла Николаевна всегда была на хорошем счету. Её портрет красовался на доске почёта и в строительном цехе, где она начинала работать, и в фитинговом, и сейчас его можно увидеть на заводской доске почёта.

**ЛИДИЯ ТИШКИНА,**  
весовщик доменного цеха

Лидия Юрьевна Тишкина родилась на Косой Горе. На завод устроилась в 1992 году, чтобы стать на очередь на квартиру. Работала в желдорцехе. К тому времени у неё было трое детей: мальчик и две девочки-близнецы. Началась перестройка. Квартиру так и не заработала.

Отработала 8 лет до 2000 года, потом перешла на выгрузку уборщицей.

Предложили должность распределителя работ. В 2008 году должность попала под оптимизацию.

В феврале 2011 года пришла в доменный цех весовщиком. Женщина, работавшая здесь, ушла в декретный отпуск, и Лида работает уже второй год.

Работа немудреная, но интересная, требует определённого навыка и внимания. Весовщицы провешивают жидкий чугун. К весам подъезжает тепловоз с чугуновозными ковшами от доменной печи, машинист ставит ковши в соответствии с метками. Компьютер со специальной программой взвешивает их. Когда цифры мигать перестанут, фиксируется вес, вводятся номер ковша, номер печи, номер выпуска. Вес фиксируется, всё это записывается в специальную тетрадь. Точно так же взвешивается следующий ковш. Потом ждут обратку, то есть пустые ковши. Провешивают их и вычисляют разницу. Получается чистый вес. Цифры передаются мастерам печи, диспетчеру завода, а через некоторое время – на склад контролёрам.

Вместе с Лидией Юрьевной работают Юлия Бикеева, Настя Панова, Инна Лапина. От их старательности и внимания в немалой степени зависит, какими будут показатели работы домен, цеха и завода.

**ЕВГЕНИЯ КУЗНЕЦОВА**

дежурная станции «Сортировочная» ЖДЦ

Евгения Анатольевна Кузнецова – дежурная по станции «Сортировочная». Родилась и живет на Косой Горе. На заводе с 2001 года, трудовой путь начинала в фитинговом цехе. После декретного отпуска с 2003 года стала работать в ЖДЦ. Была весовщицей, потом – приемосдатчица. Когда предложили переквалифицироваться, стала стажироваться на станции «Восток». После года стажировки пришла на постоянную работу на станцию «Сортировочная».

Работой Женя довольна, хотя иногда бывает трудно и напряжённо. Но коллектив хороший, всегда помогут.

Дежурные принимают со станции «Ясная Поляна» передачи, груз, порожняк под чугун, подают вагоны под погрузку заводской продукции.

Работают по сменам, по 12 часов. Вагоны идут круглосуточно, без остановки. Ночи ничем не отличаются от дня.

Все родственники: прадедушка, дедушка, мама связаны с заводом. Прадедушка, Константин Константинович Парфёнов работал ещё до войны начальником железнодорожного цеха. Дедушка, Павел Михайлович Терешин – слесарил в РМЦ. Мама, Татьяна Павловна Терешина, работала всю жизнь на станции «Доменная».

Женя считает, что её награждение – это заслуга всех девчат, с которыми она работает: её подруги Ольги Тычина – дежурной по станции «Эстакада», диспетчера Татьяны Радиной, оператора Ольги Пановой, дежурной по станции «Восток» Надежды Пак.



## ЛЮДИ ЗАВОДА

## Судьба крановщицы

*Наверное, самой судьбой было предназначено Катюше Умновой жить и работать среди людей, объединенных одной профессией – металлург, хотя после окончания 66-й школы она пыталась избежать её. Поступив в профессиональный лицей №26 и окончив его с красным дипломом, получила далёкую от металлургии специальность – парикмахер. Тогда ей и в голову не приходило, что в скором времени её нежные девичьи руки вместо расчески, фена и ножниц будут управлять электромолотом, а затем сжимать рычаги мостового крана в ремонтно-механическом цехе Косогорского металлургического завода.*

Да и как же могло быть иначе, если она родилась на Косой Горе, живёт здесь, если её дедушка по материнской линии Николай Фёдорович Тихонов после окончания школы ФЗУ пришел в доменный цех, был горновым, старшим горновым, начальником смены, а бабушка Екатерина Ивановна Тихонова, в честь которой наша героиня получила своё имя, работала на коксоподаче рудного двора.

Дедушка со стороны отца, Иван Васильевич Коновалов, работал в фитинговом цехе слесарем-наладчиком, бабушка же Ольга Ивановна Коновалова трудилась в цехе КИПиА.

Здесь же, в РМЦ, работает и её отец, монтажник Александр Иванович Коновалов. Да и мужа Екатерина сразу после окончания профлицея выбрала себе не какого-нибудь, а заводчанина - Романа Умнова, грузчика из железнодорожного цеха.

Но уже на практике отличница учёбы Катя Умнова разочаровалась в призрачных прелестях избранной профессии и пришла к выводу, что в салоне красоты ей не место. Не в её характере оказалось угождать мелочным капризам и требованиям избалованных красавиц. Да тут как раз и подошло время идти в декретный отпуск.

В 2004 году в семье Умновых родился сын. Три декретных года пролетели незаметно, а когда сын пошел в детский сад, встал вопрос, куда устраиваться на работу.

Знакомые сказали, что освободилось место машиниста молота в ремонтно-механическом цехе. Это был апрель 2007 года.

- Сначала было очень страшно, - вспоминает Екатерина, - променять уютную парикмахерскую на огромный цех, где оглушительно грохочет этот самый молот, от которого во все стороны летит окалина. Я не сразу привыкла к этому агрегату. Но люди вокруг меня были очень хорошие, дружные, мне помогали, успокаивали, подсказывали: и кузнецы, и моя напарница машинист молота Ирина Заушкина. Она меня всему обучала.

Потом, в связи с начавшейся оптимизацией, начальник цеха В.П.Заушкин осенью 2010 году предложил мне пойти учиться на крановщица и сам записал меня в учебный класс при заводе.

Инструктором был опытный инженер Г.А.Барданов. Учил хорошо и спрашивал строго. А потом получилось так, что наша крановщица пошла в отпуск, и я вместо неё стала работать. После отпуска она решила по семейным обстоятельствам уволиться с завода. Так я и стала крановщицей.

Прошло уже больше года, как я работаю на кране. Сейчас мне уже кажется, что я справляюсь, а поначалу чувствовала огромную ответственность. Нужно было за всем внимательно смотреть, не отвлекаться, потому что кругом люди, очень громоздкие, объёмные, длинномерные металлоконструкции. Иногда от их габаритов просто дух захватывало.

Сейчас уже привыкла. Очень благодарна Валерию Павловичу Заушкину за то, что взял меня в свой цех.

Хорошо, что в нашем цехе работает мой папа. Это придаёт мне уверенности. Я всегда ощущаю его моральную поддержку. Он тоже мне иногда подсказывает, как правильнее сделать то или иное перемещение или подъём груза. Он как монтажник лучше меня знает, как окантовать большемерный груз.

Коллектив в цехе хороший, мужчины миролюбивые, добродушные. Когда я ещё только привыкала к работе они очень терпеливо переносили мои какие-то погрешности, медлительность. Сейчас у меня всё получается как надо, а поначалу, конечно, не всё получалось. Но они подбадривали, учили, говорили, что всё получится, всё будет хорошо. С коллективом мне повезло.

Считаю, что и с работой тоже.

Увлечение моё – это дача. Мы с мужем всегда хотели иметь дачу и наконец-то приобрели. Я люблю ухаживать за растениями, люблю природу.

А ещё моё увлечение – это мой сын. Прошлой осенью пошёл в первый класс. Пока что ему всё нравится в школе. Это очень важно, чтобы изначально школа нравилась ребёнку.

Екатерина Умнова недавно отметила своё 28-летие. Всё у неё ещё впереди.

По всем приметам, новая профессия её не разочарует. Пожелаем ей здоровья, женского счастья, большой любви.



## ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

## ОТДЕЛ НАДЗОРНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СООБЩАЕТ

На территории Привокзального района текущей зимой участились случаи пожаров в частном секторе с летальным исходом, причиной которых явилось неосторожное обращение с электроприборами (обогревателями) в связи с понижением температуры окружающей среды, а именно:

12.01.12 г. в 17 час.30 мин. произошел пожар по адресу: г.Тула, пос. Мясново, 18-й проезд, д.89, кв.2, комн. 114. В результате пожара в комнате размером 3 x 6 кв.м. обгорели обои, закоптились стены и потолок по всей площади. Погиб хозяин Казаков В.Г.

24.01.12 г. в 05 час. 13 мин. произошел пожар по адресу: г.Тула, пос. Михалково, ул. Колхозная, д.50. В результате пожара сгорел деревянный дом размером 10 x 10 кв. м. с деревянной террасой под общей металлической кровлей. Погибла хозяйка Захарова Е.А., 1977 г. рождения.

С целью недопущения возникновения пожаров, снижения травматизма и гибели на них отдел надзорной деятельности по Привокзальному району г.Тулы рекомендует избегать основные нарушения правил пожарной безопасности в быту.

## ГРАЖДАНЕ ОБЯЗАНЫ:

- соблюдать на производстве и в быту требования пожарной безопасности;
- в случае обнаружения пожара сообщить о нем в пожарную охрану и принять возможные меры к спасению людей, имущества и ликвидации пожара;
- своевременно очищать от горючих отходов, мусора, тары, опавших листьев, сухой травы и т.п. территорию населенных пунктов, участков, прилегающих к жилым домам, дачным и иным постройкам;
- разведение костров и сжигание отходов разрешается правилами пожарной безопасности не ближе 50 м. до зданий и сооружений;
- горючий мусор следует собирать на специально выделенных площадках в контейнеры или ящики, а затем вывозить;
- окна чердаков и подвалов должны быть остеклены, а их двери должны содержаться в закрытом состоянии.

## ПРИ ЭКСПЛУАТАЦИИ ЭЛЕКТРОУСТАНОВОК ЗАПРЕЩАЕТСЯ:

- эксплуатировать провода и кабели с повреждённой или потерявшей защитные свойства изоляцией;
- пользоваться поврежденными розетками, рубильниками и другими электроустановочными изделиями;
- обертывать электролампы и светильники бумагой, тканью и другими горючими материалами, а также эксплуатировать их со снятыми колпаками (рассеивателями);
- пользоваться утюгами, чайниками, плитками и другими электроприборами без подставок из негорючих материалов;
- применять нестандартные (самодельные) аппараты защиты, использовать некалиброванные плавкие вставки для защиты от перегрузки и короткого замыкания;
- оставлять без присмотра включенные в сеть электроприборы.

## ПРИ ЭКСПЛУАТАЦИИ ПЕЧНОГО ОТОПЛЕНИЯ ЗАПРЕЩАЕТСЯ:

- оставлять без присмотра топящиеся печи, а также поручать надзор за ними малолетним детям;
- располагать топливо, другие горючие вещества и материалы на предтопочном листе;
- применять для розжига печей бензин, керосин, дизельное топливо и другие легковоспламеняющиеся и горючие жидкости;
- топить углем, коксом и газом печи, не предназначенные для этих видов топлива;
- производить топку печей во время проведения в помещениях собраний и других массовых мероприятий;
- использовать вентиляционные и газовые каналы в качестве дымоходов;
- перекаливать печи.



**ПОЗДРАВЛЯЕМ!**

*Цеховой комитет профсоюзной организации заводу управления поздравил с днем рождения своих членов профсоюза, родившихся в третьей декаде февраля и в первой декаде марта.  
Дни рождения отметили:*

24 февраля -

**ПЁТР НИКОЛАЕВИЧ АВЕРКОВ** -  
руководитель группы  
проектно-конструкторского отдела,

**ЛЮДМИЛА ЛЬВОВНА СИГИНА** -  
специалист по организации охраны ОТБ.

26 февраля отметила юбилейную дату

**ЛИДИЯ АЛЕКСЕЕВНА ГОРЛОВА** -  
секретарь руководителя.  
Сегодня ты справляешь день рождения,  
Сегодня ты особенно мила.

И мы спешим отправить поздравление,  
Которого ты даже не ждала:  
Желаем счастья, радостных тревог,  
Желаем солнца света и улыбок,  
Пусть много будет пройдено дорог  
И мало будет сделано ошибок.

1 марта -

**ТАТЬЯНА СЕРГЕЕВНА ТИТКОВА** -  
руководитель группы  
проектно- конструкторского отдела,

4 марта -

**ТАТЬЯНА ВАСИЛЬЕВНА БОБРОВСКАЯ** -  
руководитель группы  
проектно- конструкторского отдела

«Косогорец»  
присоединился к поздравлениям

**ОБЪЯВЛЕНИЕ**

**В филиале №8 Тульской библиотечной системы по адресу: Косая Гора, ул Гагарина, 7, открылась выставка картин члена Союза художников России, бывшего работника Косогорского металлургического завода**

**ВЛАДИМИРА ГОЛУБОВА**

**Выставка работает ежедневно с 11 до 19 часов, в субботу – до 18 часов.**

**Воскресенье – выходной.**

**Приглашаются все косогорцы.**

**Вход свободный.**

**УЛЫБНЕМСЯ!**

\*\*\*

- Милый, а ведь завтра 8-е марта...
- Переживу. И не такое переживали!

\*\*\*

**8 Марта зять приготовил праздничный обед, пропылесосил в квартире, протёр пыль, вымыл пол, тщательно перемыл посуду. В общем, еле успел до приезда криминалистов.**

\*\*\*

- Что тебе хотелось бы на 8 марта?
- Хотелось бы яблочко... надкусанное... и желательно на задней стороне нового телефончика....

\*\*\*

**Никак не можете найти подружку перед 23 февраля - закон жизни.**

**Никак не можете отбиться от подружек перед 8 Марта - закон Паркинсона.**

**ДИСЦИПЛИНА**

По данным оперативных сообщений службы охраны за период с 17 февраля по 2 марта на проходных завода в нетрезвом состоянии был задержан

**Кауш Д.П. – монтер путей ЖДЦ.**

Предотвращено хищение:

ферромарганца – 782 кг. Сдан на склад холод-

ного чугуна.

6 шт. статоров электродвигателей с медью и 1 электродвигатель с медью.

Работниками доменного цеха из старокаменной ямы выбран ферромарганец весом 4360 кг.

Сдан на склад холодного чугуна.

**ВЗГЛЯД В ИСТОРИЮ****ИМЯ ТУЛЯЧКИ НА КАРТЕ**

*Продолжение. Начало в № 1*

В ряду имён исследователей Севера, связанных корнями с Тульской землёй стоит имя Татьяны Фёдоровны Прончищевой (урождённой Кондыревой) – первой в истории полярной путешественницы, отправившейся в Арктику с мужем Василием Прончищевым.

Родилась будущая путешественница в 1713 году в с. Берёзово Алексинского уезда в семье стряпчего Ф.С.Кондырева.

Ф.С.Кондырев был среди соратников Петра I, закладывавших новую столицу и строивших верфи для молодого Балтийского флота. Царь в 1712 году выделил Кондыреву земли на острове Котлин, где расположен Кронштадт. Здесь Татьяна познакомилась со своим будущим мужем Василием Прончищевым.

Василий Прончищев (1702-1736) детство провел в селе Богимово Калужской губернии, неподалеку от Берёзова. В 13 лет был определён в Московскую навигационную школу, затем поступил в Морскую академию в Санкт-Петербурге. Служил на Балтике. В должности штурмана зарекомендовал себя как опытный судоводитель. В Кронштадте в 1732 году познакомился с Татьяной. 20 мая 1733 года состоялась их свадьба в одной из тульских деревень.

Ещё в январе 1732 года Василия включили в список участников 2-й Камчатской экспедиции. Адмиралтейств-коллегия разрешила брать с собой в обоз жён и детей. В дальний путь с мужем отправилась и его молодая жена.

В октябре 1734 года прибыли в Якутск. В предписании Прончищеву следовало «из Якутска Леноюрекою до устья, а от устья к западу подле берега орем до Енисейского устья», то есть впервые обогнуть и нанести на карту неведомый тогда полуостров Таймыр.

Заложили два судна: дубель-шлюп и бот. По окончании строительства командиром дубель-шлюпа «Якутск» был назначен В.В.Прончищев. Корабль спустили на воду в мае 1735 года. Среди полусотни человек на судне находилась и жена капитана, которая по документам не числилась возможно из-за морской традиции не брать женщин на судно. (Женщина на корабле – к беде). Она по сути была «зайцем».

29 июня вышли в плавание и до конца лета, двигаясь вниз по Лене, пройдя 1800 км и постоянно занимаясь съёмкой, вышли к Ледовитому океану.

Пройдя от устья Лены на запад вдоль берега до устья реки Оленёк, стали на зимовку. К весне 1736 года у некоторых членов команды, а также у капитана и его жены обнаружились признаки цинги. Тем не менее Прончищев принял решение продолжать путь. Плавание было трудным. Судно не раз оказывалось под угрозой сжатия льдами, лавировало то с помощью парусов, то с помощью вёсел.

В Хатангском заливе 13 августа сделали первое открытие: обнаружили неизвестный остров – остров Преображения. Повернули на север, пошли вдоль берегов Таймыра, делая всё новые открытия: архипелаг Петра, острова Андрея, Павла, Фаддея, залив Фаддея и так далее.

19 августа у входа в пролив Вилькицкого путь «Якутску» преградили льды. Нависла опасность ледового плена. Решено было вернуться к Оленёкскому зимовью.

Состояние здоровья капитана, находящегося в постоянном напряжении, всё более ухудшалось: цинга подтачивала организм. Татьяна в эти дни не отходила от него. Она сама, ослабленная болезнью, угасала. Заботу о судне на это время взял на себя штурман Семён Челюскин, также наш земляк.

29 августа, в восемь часов вечера, Василий Прончищев скончался. Стремительно теряла здоровье и Татьяна.

4 сентября Челюскин в судовом вахтенном журнале записал: «Сvezли на берег бывшего лейтенанта Прончищева жену. В исходе 2 часа пополудни лейтенанта Прончищева положили во гроб и сvezли на берег.

6 сентября В.В.Прончищева похоронили на высоком берегу мыса Тумуль.

А 12 сентября Челюскин записал: «В начале сего 4 часа пополудни командира дубель-шлюпки Якутка Прончищева волею божиею жена его умре». Похоронили её рядом с мужем. На могиле поставили деревянный крест, на котором вырезали имена супругов Прончищевых. Факт её участия в экспедиции и факт её смерти зафиксировал только Челюскин в судовом журнале. В рапорте В.Беринга в Петербург о смерти Прончищева она не упоминается.

Но имя первой полярной путешественницы, уроженки земли Тульской, увековечено на карте: в память о ней названа бухта на восточном побережье полуострова Таймыр, открытая в 1739 году Харитоновым Лаптевым и официально получившая название во время Экспедиции Северного Ледовитого океана 1910-1915 годов. Именем её мужа Василия Прончищева называли берег, мыс и озеро на Таймыре, горный кряж между реками Оленёк и Анабар.

Подвиг Василия и Татьяны Прончищевых навеки вписан в историю полярных исследований.

*Продолжение следует*

**Владимир Куликов,**  
профессор ТулГУ,  
заслуженный архитектор России,  
краевед

**Учредитель:**  
**ОАО «КМЗ»**

**Адрес редакции:**  
300093, Россия, г. Тула, пос. Косая Гора,  
Орловское шоссе, 4. Наш телефон: 24-39-54.  
e-mail: press\_centra@kmz.tula.net

**Редактор**  
**Валерий Ходулин**  
**Компьютерная вёрстка:**  
**Денис Гастев**

Отпечатано в ОАО «Типография «Труд».  
302028, г. Орел, ул. Ленина, 1.  
Тираж 750 экз. Заказ №

Газета выходит 3 раза в месяц.  
Поступившие материалы не возвращаются.  
Ответственность за точность фактов  
несет автор.